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Általános indokolás
A rendelet átdolgozását a jogalkotásra vonatkozó jogszabályok változása, valamint a  talajterhelési díjra vonatkozó szabályokat tartalmazó környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX.  törvény változásai tették szükségessé.
A jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény, (továbbiakban Jat.), valamint a jogszabályszerkesztésről szóló 61/2009. (XII.14.) IMR rendelet (továbbiakban IMR) szabályozásának megfelelő átdolgozás során az alábbiakat kellet figyelembe venni:
· Új rendelet megalkotása vált szükségessé a jelenleg hatályos talajterhelési díjról szóló 22/2008. (XII.23.) önkormányzati rendelet tekintetében azzal kapcsolatosan, hogy jelölés nélküli rendelkezést nem lehet a rendeletben módosítani ezt csak új rendelet alkotásával érheti el a jogalkotó

· Jogszabályban nem ismételhető meg olyan jogszabály rendelkezése, amellyel a jogszabály Magyarország Alaptörvénye alapján nem lehet ellentétes. A gyakorlatban mindez azt jelenti, hogy önkormányzati rendeletben nem ismételhető meg magasabb szintű jogszabályban rögzített rendelkezés. Ennek megfelelően a talajterhelési díjról szóló rendelet megalkotása során figyelemmel kell lenni arra, hogy nem jogszerű a központi jogszabályokban rögzített anyagi, valamint eljárási jogi rendelkezések helyi rendeletben történő megismétlése.
· a hatálybalépés és hatályon kívül helyezés formai követelményei szintén megváltoztak 

Részletes indoklás
Magában a rendelet-tervezetben nagyrészt eljárásjogi változások történtek, legnagyobb részben a  törvényi utalások és a számozás változott, az önkormányzat által szabadon meghatározható szabályok (kedvezmények, mentességek, adatkérés, egyeztetés) közül a mentesség került módosításra.  

A talajterhelési díj mértékét a talajterhelési díjra vonatkozó szabályokat tartalmazó környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény (továbbiakban: Ktdt.)  határozza meg, melynek rendelkezési alapján a talajterhelési díj egységdíjának mértéke 120 Ft/m3 –ről, 1200 Ft/m3-re  változik, így magának a díjnak az összege is tízszeresére emelkedik 2012. február 1-től.  Mivel a díjtétel emelkedését nem az önkormányzat, hanem a központi jogszabály határozza meg, ezért az önkormányzatnak ezt a törvényi változást követnie kell a rendelet módosításával.
Magának a díjtétel emelésének a ténye a jelenlegi rendelet tervezetben már nem látható, mivel a jogalkotási szabályoknak megfelelően már nem tartalmazhatja a magasabb szintű jogszabályban leírt megfogalmazásokat csak utal arra, a jelenleg hatályos rendeletünk azonban még tételesen megjelenítette az egységdíj mértékét, így annak módosítása mindenképpen szükségessé vált.

A 2011. évben a talajterhelési díjból 3 074 368 Ft bevétele volt az önkormányzatnak
A talajterhelési díj fizetése azon kibocsátókat érinti a város közigazgatási területén akik nem kötöttek rá a szennyvízcsatornára, pedig arra lehetőségük lett volna, hiszen a szennyvízcsatorna kiépítésre került a területükön.

Fent leírtak alapján a jelentős díjtétel emelés nem fogja a költségvetési bevétel tízszeresének emelkedését jelenteni, mivel azok a fogyasztók, akik a szennyvízhálózatra rákötnek a rákötés időpontjától mentesülnek a talajterhelési díj megfizetése alól, így az ebből származó önkormányzati bevétel folyamatosan csökken. 

A korábbi rendeletben szereplő mentesség kikerült a tervezetből, mivel a víziközmű-szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény 55. §-a szerint – mely rendelkezés 2012. július 1. napjától lép hatályba – az ingatlan tulajdonosa – ha törvény vagy kormányrendelet másként nem rendelkezik – a víziközmű-rendszer üzembe helyezésétől számított egy éven belül köteles az ingatlant víziközmű-rendszerbe beköttetni, ha a közműves ivóvízellátás vagy a közműves szennyvízelvezetés és-tisztítás biztosításához szükséges víziközmű-rendszer a közterületen az ingatlanról műszakilag elérhető módon kiépült és műszakilag rendelkezésre áll, és az ingatlan használata rendszeres emberi tartózkodáshoz kötődik
HATÁSVIZSGÁLAT
1. Társadalmi hatások 

A rendelet elsődleges társadalmi hatása a környezet védelmét szolgálja, így bár néhány állampolgár számára anyagilag többletterhet jelent, azonban ez a többletteher csak azon személyeket érinti, akik a környezetbe káros anyagot bocsátanak ki, így lényegében a társadalom többségének érdekeit szolgálja.

2. Gazdasági, költségvetési hatások 

A rendelet módosítása önmagában nem eredményez költségvetési többletbevételt, a mögöttes jogszabályok változása azonban igen. 

3. Környezeti hatások 

A rendelet környezetvédelmi hatása jelentős, mivel a talajterhelési díjat azoknak a kibocsátóknak kell megfizetniük, a város közigazgatási területén nem kötöttek rá a szennyvízcsatornára, pedig arra lehetőségük lett volna, hiszen a szennyvízcsatorna kiépítésre került a területükön.  Az általuk befizetett talajterhelési díjat az önkormányzat elkülönített környezet védelmi alapjába kell befizetni, mely összeg csak a jogszabályban meghatározott környezetvédelmi célokra használható fel.

 4. Egészségi követelmények 

A rendelet környezetvédelmi hatásai szintén pozitív hatást gyakorolnak a lakosság környezetének és egészségének védelme tekintetében is.

5. Adminisztratív terheket befolyásoló hatások 

A rendeletnek adminisztratív terheket befolyásoló hatása nincs.

 6. A jogszabály megalkotásának szükségessége, a jogalkotás elmaradásának várható következményei 

A javaslat elfogadása nyomán megteremtődik a  Ktdt,  a Jat. és az IMR  hatályos szabályaival való összhang.

7. A jogszabály alkalmazásához szükséges személyi, szervezeti, tárgyi és pénzügyi feltételek 

A jogszabály alkalmazásához szükséges személyi, tárgyi, szervezeti, pénzügyi feltételek rendelkezésre állnak.

A szabályozás az európai uniós joggal összhangban van.
Az előterjesztést a Pénzügyi Bizottság tárgyalja melynek vélemények a képviselő-testület ülésén kerül ismertetésre.

Fentiek alapján a rendelet tervezet elfogadását javaslom.

Cigánd, 2012. április 18.
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CIGÁND VÁROS ÖNKORMÁNYZAT

Képviselő-testületének

…../2012. (…..) önkormányzati rendelete

a talajterhelési díjról

Cigánd Város Önkormányzat Képviselő-testülete  a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény 21/A. § (2) bekezdése, a 26. § (4) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján, és a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 8.§ (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva a következőket rendeli el:
A rendelet hatálya
1. §
A rendelet hatálya kiterjed arra a környezethasználóra, aki az önkormányzat illetékességi területén a helyi vízgazdálkodási hatósági engedélyhez kötött környezet használata során a környezet terhelésével járó anyagot bocsát a környezetbe (a továbbiakban: kibocsátó).
Talajterhelési díj fizetési kötelezettség
2. §
 A kibocsátó köteles a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény (továbbiakban: Ktdt.) 11. §-a alapján talajterhelési díjat fizetni.

Bevallási és díjfizetési kötelezettség
3. §
 (1) A talajterhelési díjat a kibocsátónak kell megállapítania, a tárgyévet követő év 
március 31-ig bevallania és önadózás keretében két egyenlő részletben megfizetnie a (3) bekezdésben megjelölt számlára a tárgyévet követő év március 31-ig és szeptember 15-ig. 

(2) Az éves díj bevallásakor és megfizetésekor az előző év tényleges fogyasztását el kell számolni.

(3) A talajterhelési díjat az önkormányzat 11734138-15349480-03920000 számú talajterhelési díj beszedési számlájára kell megfizetni.

A díjfizetési kötelezettség megszűnése
(1) A kibocsátó talajterhelési díj fizetési kötelezettsége azzal a nappal szűnik meg, amely napon:

a) a vízszolgáltatás igénybevétele a szolgáltató igazolása szerint megszűnt, vagy
b) a kibocsátó a műszakilag rendelkezésre álló közcsatornára ráköt.

(2) A kibocsátó, a talajterhelési díj fizetési kötelezettségének megszűnéséről, annak bekövetkezésétől számított 30  napon belül köteles bevallást tenni az önkormányzati adóhatósághoz.

Adatszolgáltatási és eljárási szabályok
(1) A Zempléni Vízmű Kft. (a továbbiakban: Szolgáltató) a kibocsátók azonosítása és ellenőrzése érdekében, a tárgyévet követő év február 28. napjáig adatot szolgáltat Cigánd Város Önkormányzat Jegyzője (a továbbiakban: Jegyző) részére, a kibocsátók tárgyévi vízfogyasztásáról, korrigálva a locsolási kedvezmény mennyiségével, valamint az ivóvízvezeték meghibásodása következtében elszivárgott vízmennyiséggel.

 (2) A talajterhelési díj megállapításával összefüggő személyes adatokat a kibocsátó azonosítására, a bevallások ellenőrzésére használhatja fel az önkormányzati adóhatóság.

 (3) A talajterhelési díj fizetésére kötelezett kibocsátókról, valamint a talajterhelési díj fizetésére vonatkozó díjkedvezményben részesülő személyekről a Jegyző vezet nyilvántartást.
(4) Az önkormányzat talajterhelési díj számláján rendelkezésre álló összeget a befizetést követő hónap 10. napjáig a települési környezetvédelmi alap javára kell átutalni.

Értelmező rendelkezések
1) műszakilag rendelkezésre álló közcsatorna: amely lehetővé teszi - műszaki kialakításánál, elhelyezkedésénél fogva - a rácsatlakozást.

2)
jövedelem: A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 4. § (1) bekezdés a) pontjában meghatározottak szerint.

3) háztartás: Az egy lakásban életvitelszerűen együttlakó személyek.

7.  §

(1) Jelen rendelet a kihirdetés napját követő napon lép hatályba.
(2) A rendelet hatálybalépésével egyidejűleg hatályát veszti Cigánd Város Önkormányzat Képviselő-testületének a talajterhelési díjról szóló 22/2008. (XII.23.) önkormányzati rendelete.
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