TÁJÉKOZTATÁS a 

családi gazdaságokkal kapcsolatosan, AKG-val összefüggésben

A termőföldről szóló 1994. évi LV. tv. 3. §-a szerint a családi gazdaság fogalma az alábbi:

„családi gazdaság: legfeljebb 300 hektár nagyságú termőföld (ideértve a mező-, erdőgazdasági művelés alatt álló belterületi földet is) tulajdonával, illetőleg haszonbérletével, használatával rendelkező gazdálkodó család valamennyi termőföldje, az ahhoz tartozó leltárban megjelölt ingatlan és ingó vagyontárgyak (épület, építmény, mezőgazdasági berendezés, felszerelés, gép, állatállomány, készlet stb.) hasznosításával, legalább egy családtag teljes foglalkoztatásán és a többi családtag közreműködésén alapuló gazdálkodási forma; 

családi gazdálkodó: a családi gazdaságot a mezőgazdasági igazgatási szerv nyilvántartásába bejegyezhető személy, aki 1. a családi gazdaság vezetőjeként annak tevékenységi körében jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállalhat”
A leírtak szerint tehát, a családi gazdaság tagjainak „valamennyi” földterülete a családi gazdaság része, így jogszerűen nem fordulhat elő az, hogy a családi gazdaság tagja külön földterülettel, földhasználattal rendelkezzen. Ennek megfelelően nem felelhet meg az AKG azon előírásának, hogy 2009. szeptember 1-től földhasználati bejegyzéssel rendelkezik. Így a családi gazdaság tagja sem az AKG, sem egyéb kapcsolódó támogatásra, mint gazdálkodó önállóan nem jogosult.

A bejegyzést követően a jogszabályi előírás betartását további földterületekre nem ellenőrzik, úgy fordulhat elő a családi gazdaságba be nem vitt egyéb ingatlan. Ez azonban hivatalosan nem képviselhető.

Továbbá a családi gazdaságok létrehozásáról, nyilvántartásba vételéről, működtetéséről, valamint kiemelt támogatásukról szóló 326/2001. (XII. 30.) Korm. rendelet 4. §. (3) bekezdése szerint a 

„….. Az MgSzH területi szerve a nyilvántartásba vételről hozott határozat egy példányát megküldi a családi gazdasághoz tartozó ingatlanok fekvése szerint illetékes körzeti (fővárosi) földhivatalnak (a továbbiakban: földhivatal). A földhivatal a családi gazdálkodó földhasználati lapjára a családi gazdasághoz tartozó termőföldterületekre vonatkozó földhasználatot „családi gazdasági földhasználat” megjelöléssel jegyzi be.”

Fentiek szerint javasoljuk, hogy a családi gazdaságok földhasználattal kapcsolatos irataikat tekintsék át, s amennyiben probléma adódik, vagy a leírtaktól eltérő adattartalom lelhető fel keressék fel a kamarai tanácsadókat.
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